

قرآن مجید میں مستعمل بعض معرب الفاظ کی تحقیق تاہوت

ف۔ عبدالرحیم

یہ لفظ قرآن مجید میں صرف ایک بار سورہ بقرہ کی ۲۴۸ ویں آیت میں آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے طاہوت کے بادشاہ بنائے جانے کی نشانی بیان کرتے ہوئے ارشاد باری ہے:

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِمْ أَنْ
يَأْتِيَكُمُ التَّابُوتُ فِيهَا سَكِينَةٌ مِّنْ
رَّبِّكُمْ وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ
أَنْ هُمْ وَرِثَوا مَحَلَّهُ الْمَلَائِكَةُ إِن
فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّكُلِّ مَنِيعٍ
(بقرہ: ۲۴۸)

ان کے نبی نے ان کو یہ بتایا کہ اس کے بائنا
مقرر ہونے کی علامت یہ ہے کہ وہ صندوق
تمہیں مل جائے گا جس میں تمہارے رب
کی طرف سے تمہارے لیے سکون قلب کا
سامان ہے جس میں آل موسیٰ اور آل ہارون
کے چھوڑے ہوئے تبرکات ہیں فرشتے
اسے اٹھائے ہوئے ہوں گے۔ اگر تم یقین
ہو تو تمہارے لیے بہت بڑی نشانی ہے۔

تاہوت کے معنی صندوق کے ہیں۔ زرخش شری کہتے ہیں: تاہوت تو ریت کا صندوق تھا جسے موسیٰ علیہ السلام
جنگ کے وقت آگے کر دیتے تھے جس کی وجہ سے بنی اسرائیل سکون قلب پاتے تھے اور وہ جنگ میں
ثابت قدم رہتے تھے۔

لفظ تاہوت کی اصل کیا ہے؟ اور وہ کس لفظ سے ماخوذ ہے؟ اس بارے میں علماء نے
لغت کے درمیان بڑا اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض اس کی اصل (تاب توب) بتاتے ہیں اور بعض (تبت)

ایک تیسرا فریق اس کو (تسبہ) سے مشتق بتاتا ہے۔

جو لوگ اس کو (تاب یوتوب) سے ماخوذ بتاتے ہیں ان کے درمیان بھی اس کے وزن کے بارے میں اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک اس کا وزن فَعْلُوۃ ہے اور بعض کے نزدیک فَعْلُوۃ۔

مشہور لغت الصحاح کے مصنف جوہری کی رائے میں اس کا وزن فَعْلُوۃ ہے۔ وہ کہتے ہیں:

التابوت أصله تابوۃ مثل تروۃ
فلما سكنت العوا والقلب لها، التا
تاء۔
لفظ تابوت تروۃ کے وزن پر تابوۃ
تھان دونوں کا میزان صرفی فَعْلُوۃ ہے۔
پھر جب تابوۃ کی واو کو ساکن کیا گیا تو
آخر کی ہائے تانیث ت میں بدل گئی
(اور اس طرح یہ لفظ تابوت بن گیا)

زخشری کے ہاں بھی تابوت کی اصل تاب یوتوب ہے مگر اس کا وزن ان کے ہاں فَعْلُوۃ ہے۔
کشاف میں وہ لکھتے ہیں:

فإن قلت: ما وزن التابوت؟ قلت:
لا يخلو من أن يكون فَعْلُوۃً أو فاعولاً،
فلا يكون فاعولاً لقلته نحو سلس و
قلق۔ فلا يجوز تحريك العروف اليه
فهو إذن فعلوت من الترتب وهو
الرجوع لأنه ظرف موضع فيه الدنبا
وتو دعه، فلا يزال يرجع اليه ما
يجوع، وصاحبه يرجع اليه فيما يحتاج
إليه من مودعاته۔

اگر آپ کہیں کہ تابوت کا وزن کیا ہے تو میں
کہوں گا اس کا وزن یا تو فعلوت ہوگا یا
فاعول۔ فاعول کے وزن پر ہونا قرین
قیاس اس لیے نہیں ہے کہ سلس اور قلن
جیسے الفاظ بہت کم آئے ہیں اور (تبت)
کی ترکیب (علی میں) غیر معروف ہے سو
ایک مشہور و معروف لفظ کو چھوڑ کر ایک
غیر معروف لفظ کی طرف رجوع نہیں کیا
جانا چاہیے۔ بنا بریں تابوت کا وزن فَعْلُوۃ
ہے اور وہ (تاب یوتوب) کے مادہ سے ماخوذ
ہے جس کے معنی لوٹنے کے ہیں (صندوق

اور لوٹنے کے درمیان منسویٰ مناسبت
یہ ہے کہ، صندوق ایک طرف ہے جس میں
مختلف چیزیں رکھی جاتی ہیں اور یہ چیزیں
اس میں سے نکلنے کے بعد پھر اس میں لوٹ
جاتی ہیں اسی طرح صندوق کا مالک بھی
ضرورت پڑنے پر اس کی طرف رجوع
کرتا ہے۔

ابن بری کے نزدیک تالوت کا تعلق (تاب یتوب) سے جوڑنا سراسر غلط ہے وہ اس رائے
کی شد و مد سے مخالفت کرتے ہوئے جوہری پر سخت تنقید کرتے ہیں کہ انھوں نے تالوت کا ذکر
(تاب یتوب) کے مادہ کے ضمن میں کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں:

التصريف الذي ذكره الجوهري في
هذه اللفظة حتى ردها إلى تالوت
تصريف فاسد. والصواب أن يذكر
في فصل تبت لأن قاعه أصلية و
فاعول مثل عاقول وحاطوم.
جوہری نے اس لفظ کی جو تصریف بتلی
ہے اور جس کے ذریعہ "تالوت" کا تالوت
میں بدل جانا ثابت کیا ہے وہ بالکل غلط
ہے۔ حق تو یہ ہے کہ تالوت کا ذکر تبت کی
ترکیب کے ضمن میں ہونا چاہیے کیونکہ اس
کی ت اصل ہے اور اس کا وزن فاعول
ہے جیسے عاقول اور حاطوم کا وزن ہے

بعض لوگ تالوت کو وقف کی حالت میں تالوت پڑھتے ہیں یعنی اس کی ت کو کہ سے بدل
دیتے ہیں اس کی تاویل کرتے ہوئے ابن بری کہتے ہیں:

والوقف عليها بالتاء في أكثر اللغات.
ومن وقف عليها بالحاء فإنه أبدلها
من التاء كما أبدلها في الفرات حين
وقف عليها بالحاء، وليست تاء الفراء
بمستقراتوں میں ت کے ساتھ اس
لفظ پر وقف کیا جاتا ہے۔ اور جس نے
ت کے بجائے ہاء کے ساتھ اس پر وقف
کیا اس کے ت کو کہ میں بدل دیا ہے

بتاء التائین، وإنهاھی أصلیة من
 نفس الکلمة۔ قال أبو بکر بن مجاہد
 التابوت بالتاء قراءۃ الناس جیعا
 ولغة الأنصار التابوۃ بالحاء۔
 جیسا کہ بعض لوگ الغرات پر ہ کے ساتھ
 وقف کرتے ہیں حالانکہ الغرات کی ت
 اصلی ہے اور تائے تائین نہیں ہے۔ ابو بکر
 بن مجاہد کہتے ہیں کہ تمام لوگ تابوت
 کو ت سے پڑھتے ہیں۔ فقط الفاراس
 کو تابوہ پڑھتے ہیں۔

ابن بری نے یہاں یہ بحث اس لیے چھیڑی ہے کہ اس بات کو اچھی طرح ثابت کر دیں کہ تابوت
 کا وزن فاعول ہے اور بعض لوگوں کے ت کے بجائے ہ کے ساتھ پر وقف کرنے سے ان کے
 موقف میں کوئی تبدیلی نہیں آتی۔

ابن الاثیر نے بھی النہایہ میں تابوت کو مادہ "تبت" کے تحت لکھا ہے۔ ابن منظور نے
 لسان العرب میں اسے تین مادوں (تاب، تبت، تبه) کے تحت ذکر کیا ہے۔ انھوں نے "تبت"
 کے ضمن میں ذکر تو کر دیا ہے لیکن وہ اس باب میں مطمئن نہیں ہیں۔ اپنی صفائی پیش کرتے ہوئے
 وہ کہتے ہیں:

"تبت کی ترکیب کو علمائے لغت میں سے کسی نے بھی ذکر نہیں کیا ہے۔ ابن الاثیر نے اپنی
 کتاب میں ترتیب حروف کی رعایت کرتے ہوئے تابوت کو اس مادہ کے ضمن میں لکھا ہے۔ کیونکہ
 ابن بری نے جوہر کی اس رائے پر تنقید کی ہے کہ تابوت کی اصل تاب یتوب ہے۔ ابن رسیدہ
 نے اس کو مادہ "تبه" کے تحت بھی لکھا ہے اور کہا ہے کہ انصار تابوت کو تابوہ بولتے ہیں۔ چنانچہ
 ہم نے اس کو "تبه" کے ضمن میں بھی لکھا ہے لیکن "تبت" کے ضمن میں مجھے کوئی عربی لفظ نہیں ملا۔ اور
 میں نے تابوت کو یہاں صرف ابن بری کے اس قول کی خاطر لکھا ہے کہ حق تو یہ ہے کہ اس کو
 "تبت" کے ضمن میں لکھا جائے۔"

علماء کے ان اقوال کا خلاصہ یہ ہے کہ تابوت کی اصل یا تو تاب یتوب ہے یا تبت۔
 اور اگر وہ تاب یتوب سے ماخوذ ہے تو اس کا وزن یا فَعْلُوۃ ہے یا فَعْلُوۃ۔ اس اشتقاق
 کو قبول کرنے میں مانع یہ بات ہے کہ لفظ اور اس کی اصل کے درمیان کوئی معنوی ربط نہیں ہے۔

زخمخبری نے جو تاویل کی ہے وہ اس لیے قابل قبول نہیں کہ تاب بتوب کے معنی گناہوں سے لوٹنے کے ہیں۔ حسی رجوع کے معنوں میں یہ لفظ مستعمل نہیں ہے۔

اس لفظ کو تبت سے ماخوذ ماننے میں مشکل یہ ہے کہ عربی میں یہ ترکیب پائی ہی نہیں جاتی۔

اس بات کو تفسیر الجرامحیط کے مصنف ابو جیان نے نہایت اختصار کے ساتھ یوں بیان کیا ہے:

فی التابوت قولان: أهدهما أن	تابوت کی اصل کے بارے میں دو قول
وزنه فاعول، ولا يصرف له	ہیں: ایک یہ کہ اس کا وزن فاعول ہے۔
اشتقاق... ولا يجوز أن يكون	اس صورت میں اس کا کوئی اشتقاق
فعلوقاً كملكوت من تاب لفظاً	نہیں۔ یہ "تاب" سے ملکوت کی طرح
معنى الاشتقاق فيه.	فعلوت کے وزن پر ہو نہیں سکتا کیونکہ
	اس صورت میں اس کے کوئی معنی نہیں

بنتے۔

عکبری نے بھی یہی بات کہی ہے۔ وہ کہتے ہیں:

أصل وزنه فاعول، ولا يعرف	اس کا وزن فاعول ہے لیکن اس کا
له اشتقاق.	اشتقاق معلوم نہیں۔

علمائے لغت کے ان اقوال سے صاف ظاہر ہے کہ تابوت عربی لفظ نہیں۔ اس قول کو اس

سے بھی تقویت پہنچتی ہے کہ اس لفظ کی چار صورتیں پائی جاتی ہیں جن کو عربی میں "لغات" کہتے ہیں۔ اور اختلاف لغات کسی لفظ کے معرب ہونے کی دلیلوں میں شمار ہوتا ہے۔

تابوت کی دوسری صورتیں حسب ذیل ہیں:

۱۔ تابوہ : ت کی جگہ ہ کے ساتھ۔ یہ انصار کی لغت ہے۔ قاسم بن معین کہتے ہیں کہ قرآن مجید میں قریش اور انصار کی زبان میں کوئی اختلاف نہیں ماسوا لفظ تابوت کے۔ قریش اس کو ت سے پڑھتے ہیں اور انصار ہ سے۔ قرطبی کہتے ہیں کہ زید بن ثابت اس کو تابوہ پڑھتے تھے اور یہ ان کی لغت ہے۔

۲۔ تَبَوَّت : ب کی تشدید کے ساتھ صبور کے وزن پر۔ اس کو فیروز آبادی نے قاموس میں ذکر کیا ہے۔

۳۔ تَبَوَّت : الف کی جگہ ی کے ساتھ۔ اس کو قرطبی نے ذکر کیا ہے اور یہ بھی زید بن ثنا سے مروی ہے۔

اگر تابوت عربی زبان کا لفظ نہیں ہے تو پھر کس زبان کا ہے؟ یہ لفظ عربی کی طرح عبرانی، آرامی اور قدیم حبشی زبان میں بھی پایا جاتا ہے۔ عبرانی میں یہ لفظ תבוב (تے باہ) ہے۔ آرامی میں תבוב (تیبوتا) اور حبشی میں ተቆት (تابوت Tabot)۔ ماہرین اسنہ اس کی اصل قدیم مصری زبان بتاتے ہیں جہاں یہ لفظ t-b-t کی شکل میں پایا جاتا ہے اور اس کے معنی صندوق کے ہیں۔

عبرانی لفظ "تے باہ" تورات میں تابوت تبرکات کے معنوں میں نہیں آیا ہے۔ تورات میں اس کا استعمال دو معنوں میں ہوا ہے : سفینہ نوح علیہ السلام، اور وہ ناؤ جس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ماں نے بچے کو رکھ کر دریا میں چھوڑ دیا تھا۔

اس کے برخلاف حبشی لفظ تابوت سفینہ نوح اور تابوت تبرکات دونوں معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ اس طرح لفظی اور معنوی حیثیتوں سے عربی کا تابوت حبشی لفظ سے قریب ہے، اور قرین قیاس یہی ہے کہ یہ اسی سے ماخوذ ہے۔ البتہ الفصار کے تلفظ "تابوہ" میں عبرانی "تے باہ" کی جھلک نظر آتی ہے۔ اور اس لفظ کی یسری صورت "تیبوت" کے آرامی "تیبوتا" سے ماخوذ ہونے میں کوئی شک نہیں ہے۔

اس لفظ کا قدیم مصری زبان سے ہونا عین فطری بات ہے۔ اس لفظ کا اطلاق پہلے پہل اس ٹوکری پر ہوا جس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو رکھ کر دریا میں بہا دیا گیا تھا۔ یہ واقعہ مصر میں پیش آیا تھا اور یہ لوٹ کر PAPYRUS سے جن کر بنائی گئی تھی جو خاص مصری پودا ہے۔ اس نسبت سے اس کا نام مصری ہونا فطری بات ہے۔ جب اس واقعہ کا ذکر تورات میں آیا تو وہی مصری لفظ استعمال کیا گیا جس نے عبرانی میں "تے باہ" کی شکل اختیار کر لی۔ تورات کے یونانی ترجمہ میں یہ لفظ ἑβουα (تیبس) کی شکل میں آیا ہے۔ یہودیوں کے فقہی قوانین کے مجموعہ مشناہ میں

’تے باہ‘ کا لفظ تابوت تبرکات کے لیے بھی استعمال ہوا ہے۔ اس طرح قرآن مجید میں موسیٰ علیہ السلام اور نبی اسرائیل کی تاریخ کے سلسلہ میں اس لفظ کا استعمال ہونا عین فطری بات ہے۔

حواشی

- ۱۔ زمرشری، الکشاف، دارالفکر بیروت ۱: ۳۲۹
- ۲۔ جوہری، الصحاح، تحقیق عبدالغفور عطار، بیروت ۱: ۹۲
- ۳۔ زمرشری، الکشاف ۱: ۳۸۰
- ۴۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تابوت کا وزن فاعول ہو تو پھر اس کی اصل ’تبت‘ ہوگی اس قسم کے الفاظ جن میں پہلا اور تیسرا حرف دو وزن ایک ہی قسم کے ہوں عربی زبان میں بہت کم آئے ہیں جیسے اولطبق۔
- ۵۔ زبیری کہتے ہیں کہ یہ تاویل دراصل ابوعلی ناری اور ابن عینی کی ہے جسے زمرشری نے اپنا یا ہے (تاج العروس، دارلبیاء للنشر والتوزیع، بنغازی زبدوں مسند: ۱، ۵۳۲)
- ۶۔ ابن منظور، لسان العرب، ط بولاق۔ ۱: ۲۲۴ کہہ ایضاً
- ۷۔ ابن الاثیر، النہایۃ فی غریب اللمین، تحقیق محمود طناحی و طاہر الزاوی، المکتبۃ العلمیۃ، بیروت ۱: ۱۸۸
- ۸۔ ابن منظور، لسان العرب ۲: ۳۲۱
- ۹۔ البویان، البحر المحیط، دارالفکر بیروت ۲: ۲۶۰
- ۱۰۔ عکبری، التبیان فی اعراب القرآن، تحقیق الجبادی، ط الحلبنی، قاہرہ ۱: ۱۹۸
- ۱۱۔ جوہری، الصحاح ۱: ۹۲
- ۱۲۔ قرطبی، الجامع لاحکام القرآن، دار احیاء التراث العربی، بیروت ۳: ۲۴۸
- ۱۳۔ فیروزآبادی، القاموس المحیط، الحلبنی ۱: ۱۵۰
- ۱۴۔ قرطبی، الجامع لاحکام القرآن ۳: ۲۴۸
- ۱۵۔ William Gesenius, A Hebrew and English Lexicon of the old Testament Oxford university Press, 1951. P. 1061
- ۱۶۔ Arthur Jeffery, The Foreign Vocabulary of the Quran, Oriental Institute, Baroda, 1938. P.88